



疫情防控的关键时刻,崇川区的社区基层工作者始终在战“疫”一线——

# 用执着和坚守演绎最美“逆行者”



在家里,他们是一名普通成员;在社区,他们是中流砥柱;在防控新型冠状病毒感染的肺炎疫情这一特殊的战场上,他们是先锋队员。他们把初心写在行动上,把使命落在岗位上。他们,就是最基层的工作人员——社区工作者。

## 缺席的团圆饭和屏蔽父母的朋友圈

“妈,中午回来吃饭吗?”“不了,社区事多,我中午随便吃点就好了。”“那晚上回来吃团圆饭吗?”“社区要有人值班,我让别的人先回去了,晚上我也不回来吃饭了,和你爸说一下。”“好的吧,理解你,晚上天气冷,注意身体。”这是大年三十白天,文峰街道厂南社区党委书记朱雪梅和女儿的一段对话。

除夕当天一早,朱雪梅的女儿准备好红彤彤的“福”字,准备在早饭后与妈妈一起贴福字迎新年,可朱雪梅却根本顾不上这些,与女儿简单打了声招呼,戴上口罩匆匆出门,留给女儿远去的背影。在“大家”与“小家”间的抉择上,朱雪梅选择冲在战“疫”最前线,挡在社区群众前,缺席了自己家的除夕团圆饭。

钟秀街道城北村社区网格员、社区圆锦邻里支部书记吴明明是一名军嫂,大年初一,正是她爱人回来探亲的日子,“疫情

就是命令,防控就是责任。”当天一大早,她就来到社区,带领小区物业保安一同走访排查社区重点人员,逐一在每个楼道张贴《致居民的一封信》,力争做到社区全覆盖、无盲区,最大限度宣传防控工作,提高居民知晓率和对防控工作的重视度。短短4个多小时,她和小区物业保安走访排查重点人员和张贴宣传《致居民的一封信》全部覆盖整个辖区1040户。

中午,她顾不上吃上一口热乎饭又独自一人前往辖区企业居然之家、左岸意库、汇龙新城、鼎典商务、晶城国际、五洲国际广场,向企业发放《新型冠状病毒感染的肺炎疫情流行期间企业卫生防护建议》,共计发放200份,真正实现了辖区“全覆盖、无盲区”。忙到下午才回家,她爱人已经接到命令回到了部队。

把自己的生活状态发发朋友圈,是新城

桥街道城南新村社区党委书记周知的习惯,但是3号晚上的朋友圈,她却屏蔽了自己的父母。

2月3日上午,周知所在城南新村社区接到居民举报,反映城南新村某住户与武汉人有接触史,并且发热在家,社区随即和该住户电话联系询问情况,住户表示不会使用体温计,无法知道体温。周知马上联系到社区卫生服务中心医生、社区书记,用一次性雨衣代替防护服,戴好口罩,做好力所能及的防护后,奔赴该居民家。温度测量出来了,没有发热,大家稍稍舒了一口气,之后,周知还耐心仔细地教他如何使用温度计,并叮嘱他疫情严重,不要出门,要戴口罩做好自我防护,一旦有情况要及时向社区汇报。

从居民家出来,周知又到小区继续做好疫情防控宣传、外来人员登记……直到天黑回到宿舍后,她才把今天的经历发了一条朋友圈,只不过,这条朋友圈,她选择了屏蔽父母。



4日,崇川经济开发区(观音山街道)十八湾社区组织志愿者对农批市场一线保洁、三轮车运输人员发放口罩。  
周小玉



连日来,狼山镇街道闸桥社区的老中青党员志愿者主动参与防疫战,为往来人员量体温,筑牢小区防疫线。  
陈美芳



4日,新城桥街道辖区企业南通聚恒无人机科技有限公司,用无人机在各小区、主次干道上空播放宣传音频,提高居民防护意识。  
王融



城东街道新桥北村鑫乾花苑的业主大多数是外地人,有一部分是浙江温州的。社区主动做好预防工作,把体温表送到物业,要求进入小区的人员要测体温、做好登记工作,同时每天组织人员对小区的楼道和电梯内进行消杀。  
陈雪萍

## 上阵的夫妻档和志愿服务的母子兵

“儿子,9点了,今天回家吃晚饭吗?小薛在医院也很忙,说没时间回家。家里口罩没了,空了买几个口罩回来。”崇川经济开发区(观音山街道)中沙社区党委书记陈命荣在微信联系中南世纪花城22幢居家隔离居民时,接到妈妈的电话。正月初一午饭后,陈命荣和他在观音山社区公共卫生服务中心的爱人薛桂萍就没有回过同和嘉苑陪妈妈吃过一顿饭。

中南世纪花城小区是南通市单体最大的商品房小区,常住人口约2万人,周边有一个菜市场和入驻148家企业的南通创源科技园,社区先后有武汉回通、与武汉人员直接或间接接触的31人需要排查登记和提供后续服务,陈命荣身先士卒与社区医生葛明、社区民警许映光一起入户登记、测量体温、进行心理疏导,不折不扣无一遗漏

地完成了任务。

1月31日下午,薛桂萍来到崇川经济开发区(观音山街道)新胜社区居委会,为坚守在一线的社区工作人员测体温、普及日常防护知识,着重示范“七部洗手法”、口罩规范佩戴、小区公共部位消杀要点等,专业的培训让社区工作人员提高了应急防控水平。

在中心领导的安排下,薛桂萍和中心其他社区医护人员一道分别奔赴崇川经济开发区(观音山街道)18个社区,入户走访、筛查流行病学的可疑人员,以专业的知识和敬业的状态让全街道居民吃了“定心丸”,有了依靠。

“湖北、温州回通人员居家隔离14天,有了情况要报告……”“最近少聚会、出门一定要戴口罩”……春节期间,这些话成了城东街道北郭社区社干耳熟能详的宣传口

号。2月5日上午,社区党委书记沈悦在安抚好新村居民情绪以后,带领物业人员、保洁员和志愿者对社区9个开放式路口进行了封锁,并安排好固定人员值班蹲守。

年初一以来,沈悦带领社干、党群志愿者战斗在抗击疫情的一线,在东升花园小区、工农路小游园、北园路拉横幅、张贴《告知崇川居民的一封信》,让居民疫情期间不要出门。大学停课在家的儿子也一起在社区做志愿者,分发体温计和口罩。在沈悦和他儿子的影响下,沈悦的妈妈也在自己所居住的天勤家园做起了志愿者,祖孙三代,三个党员,在不同社区守护着居民的安全,成为一道靓丽的风景线。

“疫情来了,说实话我们社工也有点害怕,但是这样的工作总得有人去做,希望所有的人能在家里等候疫情得到控制的好消息,就是对我们最大的支持……”沈悦说道。

登记确保不遗漏重要信息。同时他在消毒液很难购买的情况下,还想办法给社区居民送点消毒液。

任港街道姚港社区居委会在新型冠状病毒肺炎疫情防控工作中,党员带头深入群众宣传,组织带领社区社干全面摸排辖区人员情况,及时了解常住人口、流动人口、辖区企业复工人员、辖区幼儿园在册师生等人员的情况。组织小区物业、辖区菜市场做好监测、消杀等卫生环境治理工作,为防疫工作打好基础。

“一条鳊鱼,二十块钱五花肉,一斤小青菜,两斤苹果,一包紫菜,三根黄瓜,四个土豆,两三块钱小米椒(做鱼的时候用),五块钱长条辣椒(辣椒炒肉用),一把平菇”,这是中南世纪花城居家隔离的卢女士微信发给陈命荣的代购食品清单。及时传达上级最新疫情防控会议精神,严格督查企业对省政府关于企业开工时间通知的执行情况,应对居民的举报问询等等,这些都是陈命荣每天要认真面对的重要事项。

朱雪梅和陈命荣是众多社区基层工作人员的缩影,他们正带头冲锋在“战疫”一线。“我们自豪,我们在一线,我们有坚定信心取得胜利!”朱雪梅说。

他们,没有隔离衣,没有救援服、没有N95,他们有的,只是一只普通的口罩、一只24小时待命的手机、一副打电话打到沙哑的嗓子,还有吃到快吐了的几桶方便面……他们还有一个共同的名字,叫“社区工作者”,他们是值得我们尊敬的“逆行者”! 马达 顾亚红

## 战“疫”急先锋和社区居民的守护员

1月22日(腊月二十八)晚,接到南通市发现第一批同车接触疑似病例人员的信息核查任务后,新城桥街道朝晖社区就和战“疫”结下了缘。1月24日晚8点,学田街道学田苑社区第一个接到学田街道防疫指挥部的排查任务,社区党委立即通过社区底册查找电话,了解到该户基本情况。当天,他们因地制宜,录制了南通话、启海话、如皋话等多个版本的宣传语,提醒广大居民做好安全防护,做好通风消毒。而同样是开放式小区的天虹公寓,南川园社区则采取利用业主微信群发动居民志愿值班的办法,同时成立了由15名党员、网格员、志愿者和南通蓝天救援队部分在职党员组成的红色防疫劝队,在小区开展义务巡逻,对小区内和公共场所未戴口罩的人员进行劝阻,让大家提高防范意识。

狼山镇街道剑山社区党委副书记薛建邦、城东街道新桥苑社区党委副书记丁旭、任港街道弘运社区网格员王长云都是退伍军人,他们把这次战“疫”当成实战,春节期间,他们每天做好外来人员摸查和企业防控宣传摸排工作,与物业工作人员一起在楼道、电梯间、商业街等公共场所巡查,组织人员对公共场所进行病毒消杀,将防控措施落实到户、到人。47岁的徐彦,是钟秀街道中心村社区网格员,李玉琪,是狼山镇街道三角桥社区的一名工作人员,他们都即将退休,但是,在疫情防控期间,他们依然冲在了疫情防控、宣传的一线。

疫情发生以来,针对拆迁安置小区老